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ЕВДЕМОНІЗМ: ІСТОРИКО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ

Уварова Т.Ю.

В статті надано основні аспекти використання поняття щастя у різні історичні періоди для естетичного, морального, трудового виховання людини. Наведено приклади міркувань про щастя видатних філософів, мислителів та педагогів.
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В статье предоставлены основные аспекты использования понятия счастья в разные исторические периоды для эстетичного, морального, трудового воспитания человека. Приведены примеры соображений о счастье выдающихся философов, мыслителей и педагогов.
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EUDEMONISM: HISTORICAL AND PEDAGOGICAL ASPECT
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The article gives the main aspects of the concept of happiness in different periods for the aesthetic, moral education and labor rights. Showing examples of thinking about the happiness of outstanding philosophers, thinkers and educators.
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Проблема щастя  здавна  привертала  до  себе  увагу філософів, 

психологів,  педагогів. Серед  багатьох  її  аспектів  один  з  найбільш 

складних пов'язаний з питанням про прагнення до щастя як до мотиву 

поводження  людей. По цьому питанню  дотепер немає  єдиної  дум-

ки. Автор книги «Про щастя» М.І. Новиков, наприклад, анітрохи не 

сумнівається в тому, що прагнення до щастя – одне з найважливіших 

людських  прагнень, що  в щасті – «сенс життя». У  той же  час 

С.Л. Рубинштейн у своїй останній філософській праці «Людина і світ» 

виражає  прямо  протилежний  погляд: «Не  прагнення  до «щастя»... 

визначає як мотив, що спонукає діяльність людей, їхнє поводження, – 

пише  він,–  а  співвідношення між  конкретними  результатами  їхньої 

діяльності визначає їх «щастя» і задоволення, які вони одержують від 

життя». Зробити досягнення щастя мотивом своєї діяльності – це, на 

його думку, «не життя, а його перекручення» .

Примітно, проте, що С.Л. Рубінштейн не відкидає зовсім значимості 

щастя, а говорить, що воно повинне прийти до людини саме собою, 

як нагорода за цілеспрямоване заняття «справою свого життя». Однак 

та обставина, що замість прямої погоні за «Синім Птахом» (щастям) 

людям пропонується  ловити  її  за  допомогою «пастки»  чесно  вико-

нуваного  боргу,  аж ніяк не  виводить щастя  із  числа мотивів  їхньої 

діяльності. Якби людина не прагнула до щастя або, принаймні, людям 

не випливало прагнути до нього, тоді питання про те, буде або не буде 

індивід щасливий,  зовсім не повинно  було  б  хвилювати  теоретика. 

Так зненацька Рубінштейн заходить у суперечність зі своєю вихідною 

посилкою про щастя.

Всупереч С.Л.  Рубінштейну  люди,  поряд  з  устремлінням  до 

об'єктивних цінностей життя, все-таки прагнуть і до самого почуття 

щастя, до тих насолод, які входять у його склад. Для складного тео-

ретичного завдання – чи визнати щастя тільки похідним результатом 

діяльності або одночасно і її мотивом, – практично більшість людей 

знаходять зненацька просте рішення, що знімає протиставлення цих 

двох можливостей. Вони не влаштовують спеціальної погоні за щастям 

як за насолодою, але й не обмежуються постановкою перед собою про-

сто якої-небудь мети, щоб, досягши її, бути щасливими. Замість цього 

вони по можливості прагнуть вибрати для себе таку діяльність, яка б 

не тільки  задовольняла  їх вищі моральні устремління й матеріальні 

потреби, але й одночасно самим своїм процесом приносила б  їм ту 

«музику переживань», що найбільше співзвучна їхньої особистості.

Робота, що, з одного боку, приносить людині задоволення своєю 

корисністю для суспільства, а з іншого боку – емоційно захоплює його 

сама по собі – от одне з найважливіших джерел щастя. Мотив щастя й 

повинен насамперед реалізуватися у виборі справи по серцю.

До  осмислення  сутності щастя  зверталося  багато філософів, 

письменників, вчених та педагогів різних часів та  з різних куточків 

світу.

Навчання Конфуція ґрунтувалося на природному прагненні люди-

ни до щастя й займалося питаннями етики й життєвої розсудливості.

Все  його  навчання  полягає  в  наступних  трьох  правильних 

відносинах: государя до підданим, батьків до дітей, чоловіків до дру-

жин – і в точному дотриманні п'яти верховних чеснот або обов'язків: 

людинолюбства,  тобто жалю  до  усіх  собі подібним  без  розходжен-

ня, потім правосуддя  або  воздаяння  кожному належного  без  усякої 

небезсторонності, покори чинним законам і дотримання встановлених 

обрядів пануючої релігії, правдоподібності, тобто неухильній відразі 

від усього помилкового, і, нарешті, вірності й чесності завжди й у всім. 

У цих відносинах і чеснотах Конфуцій бачив щастя людського роду й, 

обставивши  їхніми відомими церемоніями, створив своє вчення про 

моральність.

Основним принципом цієї моральності є відсутність  захоплень, 

рівновага в діяльності, збереження й дотримання середини у всіх учин-

ках – помірність і стриманість завжди й у всім і, як результат цього, 

спокій, незворушність – от моральна досконалість, до якої повинен 

прагнути мудрий. 

Людина у всім повинна дотримуватися середини: вона не повин-

на мати ні надмірної злості, ні надмірної любові, не повинна занадто 

віддаватися суму, не захоплюватися від радості – одним словом, у неї 

повинна бути цілковита відсутність крайностей і захоплень – у цьому 

полягає  основне правило  особистої моральності. Те ж повинне  до-

тримувати й у моральному відношенні до інших людей, тобто намага-

тися уникати заподіювати іншим те, чого собі не бажаєш, зберігаючи, 

таким чином, і тут гармонію. Всі інші моральні чесноти приводяться 

до того ж початку. Справедливість  і чесність, вірність собі й своєму 

слову, щирість як основа мирних і добрих відносин до громадського 

життя й засіб до усунення непорозумінь, слухняність і шанобливість 

до старших, лагідність, терпіння й, нарешті, увічливість до усіх без 

винятку безпосередньо пов'язані з початком середини, або гармонії. 

Ця стриманість в усіх щиросердечних проявах, зрозуміло, обумовлює 

деяку стриманість і в почуттєвих насолодах.

„Вивчення мудрості робить нас піднесеними, мужніми, велико-

душними й щасливими.», –  говорить Ян Амос Коменский. Автор 

шукає універсальний засіб порятунку людства від дикості й ненависті. 

Завдання своє він бачить у тім, щоб пустити в хід всі вищі здатності, дані 

людині від бога. Природа всіх людей однакова, виходить, і можливості 

їх у принципі однакові. Треба тільки розкрити кожному очі на себе й 

навчити  користуватися  розумом, почуттями,  бажаннями. Не можна 

дозволити залишатися індивідові недолюдиною.

Прекрасна думка: люди повинні одержувати задоволення від життя, 

тому що жити – це вже саме по собі щастя.

Життєлюбство щасливої  людини  вражає  своїм  невичерпним 

оптимізмом. Він вірить, що всі люди на Землі можуть і повинні бути 

щасливими настільки, що навіть смерть буде для них продовженням 

життя.

У Песталоцци читаємо: «Людина! Якщо ти будеш шукати істину 

в цьому порядку природи, то ти знайдеш її такою, якою вона потрібна 

тобі для твого світогляду й для твого життя.

Гуманізм Махатма Ганді, його любов до трудового народу стали 

безцінною  спадщиною  для нащадків,  для  тих,  хто  становить нашу 

цивілізацію, настільки різнолику, роз'єднану ідеями, але єдину у своїх 

кращих устремліннях до миру – те, що для Ганді було єдиним щастям 

і вірою.

Люди називають його Махатма Ганді – Велика душа. У своїх ли-

стах дітям ашрама Махатма Ганді писав: «Оскільки ми самі – фонтани 

радості, нам потрібно витягати її з мелодій, які принесуть нам щастя. 

У цьому справжнє мистецтво. Пошуки щастя зовні ведуть до рабства, 

сьогодення щастя – у спонуканні радості у середині нас».

Людина! Оскільки істина необхідна тобі для твого спокою й миру, 

оскільки вона служить для тебе вірною дороговказною зіркою у твоїй 

повсякденній діяльності, оскільки вона є опорою всього твого життя, 

остільки вона становить твоє щастя.”

Ф. Дістервег вважав, що найголовніша мета виховання полягає 

в тому, щоб розвинути в підростаючому поколінні „самодіяльність в 

служінні істині, красоті, добру”, а цей розвиток спроможний зробити 

людину щасливою.

Мета  виховання  та життя,  на  думку Г. Сковороди,  полягає  у 

самопізнання та самовдосконаленні, досягненні щастя, якого можна 

дістатися цілковитою перемогою духу та душевним спокоєм.

Великий  педагог К.Д. Ушинський  у  своїй  роботі „праця  у 

його психічному й  виховному  значенні” пише: „матеріальні плоди 

праць становлять людське надбання; але тільки внутрішня, духовна, 

життєдайна сила праці є джерелом людського достоїнства, а разом з 

тим і моральності й щастя”.

Перебираючи ... всі прийняті відчуття, які тільки можна випробо-

вувати людині на землі, ми бачимо багато насолод і ніде не знаходимо 

щастя, тому що  ім'ям щастя людина завзято називає  ідеал нічим не-

зворушного й нескінченного блаженства, яке б не принижувало, але 

підіймало його  людське  достоїнство. Такого щастя немає на  землі. 

Насолоди, як би їх багато не було, зібрані в одне життя, ще не щастя. 

Це тільки мішурна пил із крил тої невловимої примари, за яким завзято 

ганяються люди. Замість щастя, загубленого за гріх, дана людині праця, 

і поза працею немає для нього щастя. Праця є єдино доступне людині 

на землі і єдино гідне його щастя.

Іван Франко казав: „Виховання правдивого, щасливого, всебічного 

розвинутого й сильного покоління можливе лише завдяки боротьбі з 

реальними життєвими труднощами...”.

Інший, не менш заслужений педагог А. Макаренко говорив: „я 

переконаний, що мета нашого виховання полягає не тільки у тому, щоб 

виховати людину-творця, людину-громадянина, здатного з найбільшим 

ефектом приймати участь у будівництві держави. Ми повинні вихову-

вати людину, що зобов'язана бути щасливою!”.

Відмітною рисою педагогічної системи А. Макаренко є те, що вона 

передбачає активний і цілеспрямований процес виховання, проведений 

з урахуванням конкретної програми людської особистості.

У видатній праці В.А. Сухомлинського „Як виховати справжню 

людину” можна  зустріти багато міркувань щодо  того, що  справжня 

людина, це, перш за все, щаслива людина. 

„В  етичному  вихованні людини  є один  серйозний недогляд: ми 

мало вчимо людину думати про щастя – про щастя людей у цілому 

й щасті окремої людини, про щастя кожної родини, про тих воістину 

фантастичні можливості, які відкриває наш соціалістичний лад перед 

кожною людиною. Мудрість і майстерність, мистецтво й «технологія» 

виховання зараз полягає насамперед у тім, щоб діти, підлітки, юнаки 

думали про щастя – і дорожили їм.

Вивчення  історичного  досвіду  концепту „щастя”  сприяло  ство-

ренню навчального  спецкурсу  з педагогіки „Основи  евдемонізму”, 

який пропонується для вивчення студентам різних факультетів ХНУ 

ім. В.Н. Каразіна. 
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